今年4月,国家民政部公布了全国15个婚俗改革实验区,河间市成为全省唯一入选具 (市),实验时间为期3年。根据相关要求,河间市将围绕婚俗改革试点主题,积极培育和 践行社会主义核心价值观,大力推进婚姻领域移风易俗,遏制婚俗不正之风,不断提升全 社会文明程度和群众精神风貌,为推进婚俗改革提供鲜活样板。

近年来,河间市委、市政府持续深入推进移风易俗工作,创新探索移风易俗做法,通 过完善机制、示范引领、宣传带动、社会总动员等行动,推动移风易俗工作实现制度化、 规范化、常态化。凭借在破除婚丧陋习等方面取得的丰硕成果,河间市先后在省精神扶 贫、文化扶贫现场会和全国乡村治理体系建设试点示范工作部署会上作典型发言:农业农 村部在2020年第7期《乡村治理动态》专题简报中,以《河间市推进移风易俗深化文明乡 风建设》为题,向全国介绍推广了河间经验。4月8日,中央广播电视总台《焦点访谈》 栏目以《村规民约"约"出文明》为题,聚焦河间,用近8分钟的时长报道了河间市通过 制定村规民约,遏制多年来形成的婚丧嫁娶中的陈规陋习、大力开展移风易俗的先进工作 经验。新华社、中央广播电视总台、《精神文明报》、《中国社会报》、中国文明网、中国新 闻网等先后推出河间市移风易俗相关报道百余篇。

文明新风满瀛州

-河间持续推动移风易俗深化婚俗改革纪实

■ 田秀娟

-破一立 打通移风易俗脉络

破旧俗,立新风,才能打通移风易 俗工作的"任督二脉"。

2018年,河间市召开了移风易俗 推进大会, 把遏制高额彩礼作为推进移 风易俗工作的抓手和突破口。与此同 时,全市615个村全都成立了红白理事 会,负责制定本村婚丧嫁娶的村规民 约,引导村民自觉执行,改掉陈规陋 习,树立文明新风。

诗经村镇二十里铺村打破陈规旧 俗,制定红白事改革制度、倡导红白事 简办的做法,成为学习的典型。该村通 过村规民约的形式规定"白事严禁设酒 席,红事最多设3桌酒席"

据二十里铺村党总支书记王志强介 二十里铺村经过多次酝酿协商,召 开数次党员村民代表会,最终出台了 《二十里铺村红白事改革制度》。制度对 红白事的操办规格进行了详细规定,并 严格遵照执行。其中规定: 白事上严禁 披重孝、设酒席,烟价格控制在5元左 右。杜绝浪费,严禁购置不必要的纸 活。严禁大型烟花燃放,只放哀乐,严 禁歌舞、乐队、戏班等演出,一切从 简。红事上最多设3桌酒席,其他人员 不设酒席,不管饭,严禁燃放大型烟 花,吹拉弹唱最多一组,烟价格控制在

红白理事会管理方面,村"两委" 主要干部负责管理,做到每场红白事都 要监督。理事会会长负责人员工作安 排,红白事忙活人、帮工等由理事会统

一安排,具体工作岗位由忙活人自主认 领。认领后张榜公示,忙活人明确自己 岗位,避免不必要的矛盾。理事会购买 一切用品必须有主家陪同, 明确账目, 做到笔笔入账、一目了然。

王志强说:"要搞好移风易俗工 作,制定制度是基础,抓好落实是关 键。而且村干部要带头,要敢抓敢管, 谁也不能搞特殊。只有这样, 出台的制 度才不至于成为一纸空文, 百姓才能真 正从中受益。"

"没有几个人愿意大操大办,只是 无奈地跟风、随流。""这是件大好事, 希望在河间大力推广!"群众纷纷拍手

"乡亲们的思想转变需要一个过 程,我们就通过大喇叭广播、微信群动 员等方式宣传, 让村民慢慢接受。"兴 村镇大庄村党支部书记石炳启感慨地 说,2018年,河间市倡导"低彩礼零 彩礼"婚俗新风,促进婚俗改革。当年 底,大庄村重新整合了红白理事会,拟 定了第一份村规民约。

为科学有效地推动移风易俗工作, 河间市在环城九乡镇成立了红白理事会 联合会,制定了《九乡镇红事参考标 准》《九乡镇大龄未婚青年信息资源共 建共享工作机制》,对农村红白事进行 制度改革,对用烟、用酒、用车、烟花 爆竹、办事时间、规模、饭菜标准等各 方面制定细致的规定, 从源头崇尚文 明、倡导节俭。

清风劲吹"零彩礼"集体婚礼成时尚

5月20日上午,"相守百年· 爱在瀛州"河间市第三届5·20 "零彩礼"集体婚礼在瀛海公园广 场浪漫举行,来自全市各行各业 的26对"零彩礼"新人,在全市 人民的见证下, 开启他们的幸福

婚礼中,26对新人身穿结婚 礼服,吟诵却扇诗、行却扇礼、 互换玉佩、签订婚书, 行集体感 恩大礼,以表示他们对爱情的忠 贞不渝, 现场充满了浓浓的浪漫 气息。与会领导分别为"零彩 礼"新人颁发了《新婚文明家庭 证书》及新婚贺礼。

王琛和陈政宏是当天26对新 人中的一对。王琛在北石槽乡政 府工作, 陈政宏在市直单位工 作,他们是大学同学。毕业后王 琛放弃读研,回到家乡,女友陈

政宏放弃石家庄的优越条件, 跟 随王琛一起来到河间。结婚前, 陈政宏主动对王琛说:"我不打算 要彩礼,钱不重要,两个人生活 幸福美满才重要。只要我们有责 任心、上进心,即使没有彩礼, 也能生活得很好。"

听说市里举办第三届"零彩 礼"集体婚礼,两个人早早报了 名。王琛说:"我们都觉得这是一 件非常有意义、也非常有荣誉感 的事情。我们有能力也有义务为 年轻人作个表率。"

去年5月20日,12对新人参 加了河间市第二届"零彩礼"集 体婚礼。婚礼以"云"形式举 行,除了主会场,还分别在河间 的束城镇、黎民居乡、北石槽 乡、龙华店乡设了4个分会场。12 对新人在不同的场地,通过8条联 络线、5个会场、3个省外回传 点,在"云"上,圆满完成了集 体婚礼的各项环节。

早在2019年,河间市就举办 了第一届"零彩礼"集体婚礼, 30对新人步入婚姻殿堂。与此同 时,河间市还组织了"零彩礼" 新婚家庭文明家风故事汇,集中 展示"零彩礼"新婚家庭的家庭 美德和良好家风, 倡导文明家 风, 倡树文明乡风。

第一届集体婚礼上的"零彩 礼"新娘吴倩,是河间市西九吉 乡沈村人。丈夫刘天亮是河间尊 祖庄镇前念祖村人。结婚前,吴 倩说:"我十分反对铺张浪费,结 婚以后的美好生活应该靠两个人 共同努力。女孩子的价值不是在 彩礼上体现,而是在婚后的日子 中,能够和丈夫齐头并进,在生

活和事业中相互成就。'

诚如吴倩所言,"零彩礼 出嫁两年的吴倩与丈夫过着幸福 美满的生活。"公婆宠着我,老 公尊重我,我们家庭和睦,夫妻 恩爱。"吴倩笑着说,"年轻人就 应该摒弃陋习,主动加入'零彩 礼'的队伍。'

随着"低彩礼""零彩礼"婚 礼成为时尚,越来越多的年轻人 愿意加入这个队伍。

中央电视台、新华社、中央 人民广播电台等多家媒体对活动 进行了采访报道。活动的成功举 办,不仅引发了全城热议,更引 发了蝴蝶效应,很多年轻人希望 以后有机会能参加这样的集体婚 礼。"零彩礼"集体婚礼成为河间 大力开展移风易俗、推动婚俗改 革工作的一大亮点。

刘天亮、吴倩夫妇 王琛、陈政宏夫妇 **玥亚洲、杨蕊夫女**



一带一宣。积极培树文明新风

风成于上,俗化于下。党风正,则 民风淳。

河间积极探索推动移风易俗、树立 文明乡风,促进婚俗改革,重点抓好示 范引领、以点带面、从线到片、大力宣

传, 使工作不断向纵深层次推进。 河间兴村镇大庄村"零彩礼"姑娘 石静出嫁,《河北日报》予以报道。大 家纷纷为这位"零彩礼"姑娘点赞,她 不虚荣攀比、勤俭务实, 在全市青年中

起到了模范带头作用。

沙河桥镇新娘杨蕊主动退回18万 元彩礼,刷屏了朋友圈,在网上引起热 议。继退还18万元彩礼后,男女双方 家庭通过简办婚事,又节省8万余元, 他们把节省下来的部分资金用于公益事 业。新华社、《燕赵都市报》《沧州日 报》《沧州晚报》等国家、省、市各级 媒体争相报道了他们的典型做法。

在开展移风易俗工作、促进婚俗改 革中,河间把选树先进典型作为引领民 风的抓手,充分发挥良好道德风尚的示 范引领作用。节省下鞭炮钱捐献给河间 第一个党支部的夫妻付广森、钟琳,大 庄村"零彩礼"姑娘石静, 主动退回 18万元彩礼的沙河桥镇新娘杨蕊,先 后成为群众身边可感可触、可敬可学的 移风易俗带头人, 赢得了群众的普遍赞

零彩礼、低彩礼等文明新风,如雨 后春笋,纷纷涌现。"新时代,新风 尚,为这些年轻人点赞!""文明新风进 万家,移风易俗靠大家,摒弃陋习的号 角已经吹响。希望广大青年积极参与、 踊跃践行,争当新时代的楷模!"群众

赞不绝口。 2019年,河间市4238对新人中, 189对新人实现"零彩礼", 另有2783 对新人实现低彩礼,每桩婚事花费比从 前平均减少10万元,全年全市相关家 庭共节约费用约3.5亿元。2020年全市 结婚共计3860对, 其中"零彩礼"新 人149对,其余全部实现低彩礼。

与此同时, 丧事简办之风, 如阵阵 清风,吹拂河间大地。

束城镇大管德村严格按照村规民 约,操办了第一场简办丧事,打响了束 城镇2019年"移风易俗,丧事简办" 第一枪。简办后的丧事节约开支4万余

北石槽乡积极培树婚丧嫁娶新风, 全乡15个村全部成立了红白理事会, 各村按照乡镇制定的红白事办理标准, 根据实际制定了本村具体标准, 并以移 风易俗倡议书、红白事村规民约等形式 进行广泛宣传, 引导村民自觉树立厚养 薄葬的观念。

推动移风易俗、倡树文明新风的精 神火种,以燎原之势,迅速燃遍了河间 这座小城。





久久为功 婚俗改革纵深发展

移风易俗仅仅有氛围还远远 不够,重要的是在"亮剑"之 后,如何让这把宝剑在不断磨砺 中变得更加锋利?如何将移风易 俗工作常态化、制度化、规范 化?如何让文明新风持久根植于 百姓内心?如何将婚俗改革实验 工作更好地抓好贯彻落实? 河间 市委、市政府不忘初心, 在持续 推进移风易俗、推动婚俗改革向 纵深发展的路上,一往无前。

在被确定为全国婚俗改革实 验区后,河间研究制订了《婚俗 改革实验工作实施方案》,将婚俗 改革实验工作列入全市年度大事 实事,举全市之力抓紧抓实抓好。

搭建工作平台。依托诗经公 园,全新打造设施完备、功能齐 全、管理规范、服务一流、格调 高雅、独具特色的婚姻登记处, 创新婚姻登记阵地。婚姻登记处 设置婚姻登记区、婚俗文化展 厅、颁证厅、喜事汇、婚姻家庭 辅导室、档案室等多个功能区, 将诗经文化与新时代婚俗文化有 机融合。建立"未婚大龄青年数 据库",组建"公益红娘微信 群",开发"青春有约"婚恋交友 小程序,成立"瀛海缘"大龄未 婚青年婚恋服务中心, 创设诗经 公园"相亲角", 打造公益服务平 台。举办相亲交友、集体婚礼、 文明家庭故事汇等一系列公益活 动,提倡零彩礼、引导未婚青年 树立正确的婚恋观, 倡导健康向 上的文明新风。

培育工作队伍。组织公益红 娘、优秀妇女干部、优秀妇女代 表、社会知名人士、心理咨询 师、婚庆或婚恋服务机构负责人 等组成河间市婚姻家庭协会,通 过举办各种辅导、培训、法律援 助等活动,为婚姻当事人提供优 质服务。全市所有行政村(社 区、自然村)建立红白理事会, 规范组织架构, 配强骨干力量, 完善组织章程和各项制度。进-步壮大志愿服务队伍,持续招募 具备心理辅导、文化宣讲、生活 技能培训等特长的新时代文明实 践志愿者加入"瀛海缘"婚恋服

务中心, 为有需求的未婚青年做 好婚恋服务。

创新服务模式。制定"双帮 扶"措施,对学历较低、生活技 能不高、家庭条件相对较差的未 婚大龄青年实施"牵线搭桥""技 能培训"双帮扶。全面开展婚姻 家庭辅导服务,开设"新婚课 堂",帮助当事人做好进入婚姻状 态的准备。以群众喜闻乐见的方 式,进家庭、进社区、进村庄、 进校园、进企业, 开展好家风、 好家教、好家训宣传活动。

完善规章制度。规范红白理 事会章程,明确不同类型婚礼办 理的程序仪式、服务内容、操办 规模、待客范围、席面标准和礼 金数额等,大力倡导树立节俭办 婚新风。修订村规民约。要求各 行政村、社区,结合本地实际, 修订完善《村规民约》《居民公 约》, 引导群众自我约束、自觉遵

规范仪式仪规。创新结婚登 记颁证服务, 让结婚领证过程更 加隆重、更具仪式感。规范"中 式""西式"婚俗礼仪。邀请婚俗 研究者、诗经文化爱好者、红白 理事会会长代表、婚庆公司司仪 等主持婚礼,探索研究文明简 约、格调高雅的"中式""西式" 婚俗礼仪。提倡使用"中式"婚 俗礼仪,简化婚礼流程,压缩办 婚成本,厚植中华优秀礼俗文化 内涵, 摒弃封建迷信、低俗婚闹 等婚俗陋习。推广新型婚礼模 式。倡导举办简约文明、喜庆热 烈、绿色时尚的集体婚礼、纪念 婚礼、慈善婚礼等,让新人充分 感受婚礼的庄严和神圣、感受到 对婚姻的承担与责任。

通过政策引导、多维联动、 全民参与、律礼互动, 采取搭建 平台、培育队伍、创新模式、完 善制度、规范礼仪等措施,高价 彩礼、人情攀比、铺张浪费、低 俗婚闹等不良风气被有效遏制, 健康文明、简约适度的婚俗新风 成为社会主流。未来,婚俗改革 之乡将成为诗经故里、文化河间 的又一张新名片。